

嚴以律己，寬以待人

林普茵 中五誠

在人生的路途上，每個人總會遇到一些難以忘懷的人。他們也許照亮我們前進的道路，也許引領我們找到正確的方向，也許成為我們學習的榜樣。而在我所認識的人當中，我的中學老師——陳老師擁有「嚴以律己，待人以寬」的品德，令我始終不能忘記，現在我仍然常常惦記著他溫柔的微笑。

我與老師第一次見面是在升中一的那個暑假。當時，陳老師在中一開學前到訪我家，家訪的目的是為了提前認識我們。那時，我懷著忐忑的心情打開家門，而陳老師正好站在我面前。他身穿的西裝筆挺，皮鞋是被擦得閃亮的，他還帶著一副黑框眼鏡，但鏡片彷彿都擋不住他銳利和嚴肅的眼神。我仍記得陳老師那種「拒人於千里」的感覺。初入中學，還幼嫩的我自然被嚇了一跳。我和陳老師初次相遇後，我的中學生涯正式揭開了帷幕。

經過一段時間的相處，我才認識到陳老師是一個對自己十分嚴厲的人。陳老師平時衣著得體，一絲不苟的外型讓人望而生畏。而每次當他看到自己的衣服有皺摺時，他立刻伸手去撫平。我們以為陳老師是有潔癖的人。在一次傾談中，他回應我們說：「衣著不夠莊重，又怎樣可以有威嚴地教導別人呢？又如何成為學生的榜樣呢？所謂老師就是要樹立一個好榜樣給學生，才能傳授道理和學問。」聽了他的說話後，我恍然大悟，不禁地想著他會否有一天將自己要求強加於我身上呢？

直至有一次，我看見他與一心的相處，才改變了我對他的看法。陳老師一向注重外表儀容的整潔，而一心最近的校服發黃，又有許多皺摺。同學們看到她不修邊幅，也不願意走近她。有一天放學，我看見陳老師和一心在課室裏聊天，我恰巧聽到他的對話。陳老師問一心：「一心，為什麼你的校服發黃了？」一心結結巴巴的回答：「早前，我家人把我的校服和家裡的衣服混在一起洗，怎料，黃色的衣服褪色，染上了我的校服。因為校服太貴了，我沒有錢購買新的，只好繼續穿著回校。」我看見陳老師皺起眉頭，心想：他一定會大發雷霆。怎料，陳老師竟然輕輕拍了她肩膀並說：「沒關係，下次有困

難時，一定要跟我說！我會盡量想辦法幫你的。」一心看到老師溫和的笑容，馬上重重地點了點頭，然後向老師道謝。我看見陳老師的笑容，想不到原來如此嚴厲自律的人，在對待別人時，可以如此寬容，並不會把自己嚴格的要求強加別人身上，以寬大的心待人。

此外，陳老師是一個十分守時的人，我從未見過他遲到。還記得一次學校旅行日，我提早了 20 分鐘到達集合地點，我還以為自己是第一個到達的人，卻意想不到的是陳老師早已在場打點一切。集合的時間到了，同學陸陸續續地到達，唯有允行還未到。允行比原定的集合時間遲了半小時。他來到的時候，還慢條斯理的走進隊伍裏，甚至沒有向老師道歉。我連忙叫允行與老師打個招呼和解釋，他卻擺出一副毫不在意的樣子說：「因為巴士站人多，我擠不上巴士。」就是這樣的語調剛落，同學的指責聲四起，而且越來越大。在這時候，老師終於開口說：「允行，老師相信你遲到是有原因的，而且你平時也是準時的人。但是，試問如果今天遲到的是其他同學，你的心情又如何？所以你應該向大家道歉的，好嗎？」允行才意識到自己的錯誤，於是他鄭重向同學道歉。陳老師平時明明是一個「惜時如金」的人，在教導同學時，他能以寬容的態度看待別人的遲到，這種品德是令人敬佩的。

現在，我在高中課堂上學習「嚴以律己，待人以寬」的道理，我腦海立刻浮現了陳老師的模樣，感歎終於有一句貼切的話是可以那麼準確的形容他了。直到現在，我仍記得陳老師說過的每一句道理。他成為了我的榜樣，為我的人生點亮了一盞明燈。陳老師亦是我的理想中能嚴厲地約束自己，但也能以寬廣的胸襟容納他人。他貫徹了自己所能做到的事，不強加在別人的身上！這樣的德行實在難能可貴！